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校研〔2009〕29号 




华中科技大学研究生教学改革基金实施办法 

  

                                   第一章 总则
    第一条为鼓励广大教师和教学管理人员开展研究生培养工作的研究，推进研究生教育教学改革，提高研究生培养质量，根据《华中科技大学研究生教育发展基金管理条例》（校研[2005]6号），特制定华中科技大学研究生教学改革基金（以下简称研究生教改基金）实施办法。

                        第二章 资助形式、范围、对象及年限
    第二条 研究生教改基金资助申请人以项目的形式开展教改研究，资助范围包括：
    1. 教材编著及出版；
    2. 讲义编写及印刷；
    3. 精品课程建设；
    4. 研究生教学教育及其管理综合研究，包括培养目标、培养模式、培养方案、质量监控、制度创新等改革研究与实践。
    第三条研究生教改基金资助对象是从事研究生教学教育及管理工作的我校在岗教师及管理人员。
    第四条研究生教改基金资助项目的研究年限一般为两年。

                              第三章 项目申请与审批程序
    第五条研究生院根据学校研究生教学教育发展需要，确定重点资助领域，发布申报通知。
    第六条院（系、所）动员和组织相关教师与管理人员积极申报并填写《华中科技大学研究生教改基金资助项目申请书》（附件1）一式三份报研究生院。一人不得同时申请或主持两项在研教改项目，参加的项目不得超过两项；在研教改项目结题前，不得申请新的项目。
    第七条研究生院组织专家按学科进行评审，依据择优资助原则，推荐出拟资助项目清单。项目申请人不能作为专家参与项目评审。
    第八条研究生院将拟资助项目报校领导审批，通过后公布批准资助项目清单。
 
                             第四章 经费使用与管理
    第九条 对于批准立项资助的项目，研究生院以《年度研究生教改基金批准资助项目通知书》的形式通知各有关院（系、所），项目负责人可凭此通知书到学校财务部门办理经费拨付手续。
第十条项目经费按两次拨款方式进行，即先由财务处拨付总资助金额的一半作为启动资金，再根据项目中期进展情况决定拨付余额时间。
    第十一条项目经费的使用按照学校财务规章制度执行，专款专用，任何单位不得挪用；其中教材出版经费由学校单独立帐，受资助者在批准资助范围内，凭出版社发票，办理支付手续。
    第十二条项目负责人在项目实施期间，若因故需终止研究的，须办理终止手续，并退还剩余经费；不办理终止手续擅自终止研究的，须退还全部经费。
    第十三条 结题时项目经费需进行决算，余额部分原则上由学校收回，确需继续使用的，需提出申请说明原因，经研究生院批准后方可继续使用，但延长使用时间最长不超过结题时间一年，逾期由学校收回。

                                第五章 项目管理
    第十四条中期进展检查。所有教改项目均需提交中期进展报告，即填写《华中科技大学研究生教改基金资助项目中期进展报告》（附件2），并将书面版和电子版报研究生院审查。中期进展报告的提交时间是项目批准时间之后的第12个月内。
    第十五条结题验收。项目负责人应在项目批准日期之后的两年内及时完成项目研究计划，并填写《华中科技大学研究生教改基金资助项目结题验收申请表》（附件3）及《华中科技大学研究生教改基金资助项目结题验收表》（附件4）报研究生院，研究生院审批同意后组织召开结题验收会。
    第十六条 教改项目一般不得延期结题验收，如确需延期则需提交申请报告，说明延期理由及拟延期时间，经所在院（系、所）审核、报研究生院审批同意后方可延期，延期一般不超过一年。
    第十七条 研究生院对教改项目完成质量实行定期评估，对于完成质量较差的项目负责人及所在院（系、所）实行限制申报制度。

                                  第六章 附则
    第十八条本办法自发布之日起施行，原《华中科技大学研究生教改基金管理办法》（校研[2005]60号）废止。
    第十九条本办法由研究生院负责解释。

    附件：
    1. 华中科技大学研究生教改基金资助项目申请书
    2. 华中科技大学研究生教改基金资助项目中期进展报告
    3. 华中科技大学研究生教改基金资助项目结题验收申请表
    4. 华中科技大学研究生教改基金资助项目结题验收表

                                                  华中科技大学
                                              二ＯＯ九年七月二十一日
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