校研【2007】64号

华中科技大学在职攻读风景园林硕士（MLA）

专业学位管理办法

根据国务院学位委员会有关文件精神，并结合我校实际，特制定华中科技大学在职攻读风景园林硕士（MLA）专业学位管理办法。

一、培养目标

风景园林硕士（MLA）专业学位培养适应社会发展需要，德、智、体全面发展，具备扎实的风景园林理论知识和相关知识，有一定的科研能力、创新能力及实践能力，具有全面的综合素质的风景园林事业相关领域应用型、复合型、高层次的专门人才。

二、招生与录取

1.报考条件

（1）在风景园林规划设计、保护、建设与管理方面从事相关技术、管理或培训工作的在职人员。

（2）获得学士学位后具有3年及以上风景园林工作经历；或获得学士学位后工作经历虽未达到3年，但具有4年以上风景园林实践经验；或具有国民教育序列大学本科毕业学历，且具有4年及以上风景园林实践经验。

（3）工作业绩突出。

（4）应届大学本科毕业生被录取为风景园林硕士研究生的，需在修完研究生课程并从事风景园林实践两年以上，结合风景园林实际任务完成学位论文，才能进行硕士学位论文答辩。

2.报名方法

采取网上报名与现场报名相结合的方式。即报考者在网报规定时间内，自行通过互联网登录有关省级主管部门指定网站，按照要求填写、提交报名信息；然后在规定的现场报名时间内，持有效身份证件到指定现场报名点照相、确认报名信息。

3.考试科目

（1）硕士专业学位研究生入学资格考试(英文名称为 Graduate Candidate Test，简称“GCT”)。

（2）专业考试和相关测试。

4.资格审查

对考生报考条件的审查，由建筑与城市规划学院组织，在录取前进行。资格审查材料报研究生院核查并存档。

考生应具有良好的道德品行，诚信负责。不能按时提供符合报考条件的资格审查材料或不符合报考条件或提供虚假信息的考生不得录取，责任由考生自负。

建筑与城市规划学院必须加强报名的组织工作，严格做好考生资格审查工作。对录取考生资格审查不严、有弄虚作假等问题的工作人员，将追究相关责任。

5.录取

学校按照国务院学位委员会办公室当年文件规定，根据考生入学考试成绩（含面试）择优录取。

三、培养方式

1.根据全国风景园林硕士专业学位教育指导委员会制定的培养方案，制定学员个人培养计划。

2.风景园林硕士（MLA）专业学位采取非全日制在职培养方式和以学分为基础的弹性学制，学制为2-4年。

四、课程设置

 课程设置分为公共课、学科专业课、选修课、研究环节等，总学分要求≥32学分。其中学科专业课≥18学分；研究环节≥3学分。

五、学位论文与论文答辩

1.学位论文

（1）风景园林硕士（MLA）专业学位的论文（设计）选题应当是风景园林建设中存在的重要问题或者具有一定规模和功能要求的规划设计项目，具有一定的理论意义与实践价值。

（2）学位论文(设计)必须独立完成，应有先进性和一定的难度以及工作量。

（3）开题报告及中期考核

学位论文开题报告应在第三学期结束前(最迟在第四学期开学后一个月内)完成，同时由导师对学生课程学习情况进行一次全面考核，决定是否可以进入学位论文阶段。

（4）学位论文撰写参照《华中科技大学博士、硕士学位论文撰写规定》执行。

2.论文答辩

（1）在学校规定的论文答辨时间前一个月，学生将论文正稿交学院，由学院按论文研究方向指定相关的校内外专家进行预审，预审专家签字通过后方可申请答辩。

获得学士学位的应届大学本科毕业生考取攻读风景园林硕士专业学位者，必须从事2年及以上风景园林实践，方可进行风景园林硕士专业学位论文（设计）答辩。 

（2）学位论文评阅要求：经3位具有高级专业技术职务的专家评阅，导师本人不得作为论文评阅人，评阅人中必须有1位是我校和学员所在工作单位以外的专家。

（3）论文答辩委员会组成：要求由不少于5名具有高级专业技术职务的专家组成，其中至少有3人是研究生导师，1人是我校和申请人所在单位以外的专家。申请人的导师不能被聘为论文答辩委员会成员。答辩委员可以是论文评阅人。每个答辩委员会应聘请秘书1人。

六、学位授予

1.建筑与城市规划学院学位审议委员会按风景园林硕士（MLA）专业学位授予标准对通过课程考试，修满规定学分，完成学位论文并通过答辩者进行审议，并以无记名方式投票表决，获全体委员三分之二及以上同意者为通过，并报校学位评定委员会审核同意，授予风景园林硕士（MLA）专业学位。

2.校学位评定委员会批准授予学位的名单报国务院学位委员会办公室备案。

七、本办法自发布之日起实行，由研究生院负责解释。
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